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MATEMATICAS II

El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que puede responder un MAXIMO DE 5, combinadas
como quiera. Si responde a mas preguntas de las permitidas, solo se corregiran las 5 primeras respondidas.

1. Nameros y Algebra:

Para la ecuacion matricial A*X + AB = B, se pide:
a) Despejar X suponiendo que A (y por tanto A%) es invertible, y decir cuéles serfan las dimensiones
de X y de B si A tuviera dimension 4x4 y B tuviera 3 columnas.

0 0 -1 0 0 1

b) Resolverlaenel casoenque A={ 0 1 0 y B=|0 -1 O

2. Numeros y Algebra:

m
Discuta, segun los valores del parametro m, el siguiente sistema: {(

3. Analisis

-1 0 3 1 0 -3

+3)x—m?y =3m

(Mm+3)x+my=3m+6

a—CosX

: . —_— x<0 .
Determine los valores de a 'y b que hacen que la funcion f(x) = X sea, primero

continua, y luego derivable.

4. Analisis:

a) Calcule el area encerrada por el eje X y la graficade f(x)=43

b) Calcule J‘x\/x2 —1dx.

5. Geometria:

bx si x>0

1x+1 si x<0

(x—l)2 si x>0

Sean r la recta de vector director d—r(1,0,3) que pasa por P(1,0,0)y 7:-2x+y+z=0. Se pide la
posicion relativa de r y m. En caso de que se corten, hallar el punto de corte.
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6. Geometria:
a) Calcule k sabiendo que los vectores u(2,0,0),v(0,k,1) y w(2,2,2) son coplanarios.

b) Obtenga la ecuacién implicita del plano T que pasa por P(1,0,0) y contienea r:x—-1= l4 = z+1 :

7. Estadistica y Probabilidad:

El 57% de los estudiantes matriculados en la Universidad de Cambridge son naturales del Reino
Unido y, de entre todos esos, el 83% aprueban con honores. Ademas, el porcentaje global de
aprobados con honores es del 80%. Calcular la probabilidad de que un estudiante elegido al azar no
haya nacido en el Reino Unido sabiendo que aprob6 con honores.

8. Estadistica y Probabilidad:

a) En una determinada poblacion de arboles, el 20% tienen mas de 30 afios. Si se eligen 40 arboles al
azar, calcule la probabilidad de que solamente 4 de ellos tengan mas de 30 afios. EI nimero total de
arboles es tan grande que se puede asumir eleccion con reemplazo.

b) Si X sigue una distribucion normal de media 15y P(X 318) =0.6915 , ;cual es la desviacion
tipica?
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SOLUCIONES

1. Nameros y Algebra:

Para la ecuacion matricial A*X + AB = B, se pide:

a) Despejar X suponiendo que A (y por tanto A?) es invertible, y decir cuéles serfan las dimensiones
de X y de B si A tuviera dimension 4x4 y B tuviera 3 columnas.

0 0 -1 0 0 1
b) Resolverlaenel casoenque A={ 0 1 O y B=|0 -1 O
-1 0 3 1 0 -3

a)

AZX + AB=B = A’X =B-AB=(A?) A’X =(A?) " (B-AB)=|X =(A?) " (B-AB)

Como la matriz A es de dimensidn 4x4, tiene la misma dimension la matriz A2,
La inversa de A tendra dimension 4x4.
La matriz B tiene dimensién mx3.

AB———

4x[4=m[x3— 4x3

La matriz B debe tener dimension 4x3. Y la matriz AB saldré de dimension 4x3.
Como la matriz B y la matriz AB tienen la misma dimension (4x3) se puede realizar la resta
B — AB obteniéndose como resultado una matriz 4x3.

Comprobamos la dimension del producto ( A’ )_1(B ~AB).
(A2)" (B~ AB)——— X
La matriz B debe ser de dimensién 4x3 y la matriz X sera de dimension 4x3.

b) Comprobamos que A? es invertible y calculamos su inversa.

0 0 -1 0 0 -1)(0 0 -1 1 0 -3
A= 0 1 0 |=>A=AA=|0 1 0|0 1 0|=[{0 1 O
-1 0 3 -1 0 3){-1 0 3 -3 0 10
1 0 -3
[A’[=0 1 0[=10-9=1=0
-3 0 10
Existe la inversa y la calculamos.
1 0 -3 1 0 0 O 0 1
+ - +
TAdjo1o 0 10 -3 10 -3 0 0 0 3
H 2
St AdJ((A)) 3010) [[0-3 [t -3 |10
(A%)" = = =| - + - =/l0 10
|A°] 1 0 10 |3 10| |3 0
3 01
0 -3 1 -3 10
+ - +
1 0 0 O 01
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0 0 1 0 0 -1)y0 0 1 0 0 1 -1 0 3
B-AB=|0 -1 0(-f0 1 0O -1 0|=0 -1 O0|-0 -1 O
1 0 3 (10 3){1 0 -3 1 0 -3 3 0 -1-9
1 0 -2
B-AB={ 0 0 O
-2 0 7

Con lo obtenido lo sustituimos en la expresion obtenida en el apartado a).
X =(A%)"(B-AB)

10 0 3)1 0 -2
X=/0 100 O
3 0 1){-2 0

10-6 0 -20+21
X= 0 0 0
3-2 0 —6+7

o o o
=
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2. Numeros y Algebra:

_ ] ) o _ (m+3)x—m?y =3m
Discuta, segun los valores del parametro m, el siguiente sistema:
(M+3)x+my=3m+6

La matriz de coeficientes del sistemaes A=
m+3 m

m+3 —mZJ

Con determinante
_m+3 -m
|A| m+3 m
Igualamos a cero.

2 =m(m+3)+m?(m+3)=m(m+3)(1+m)

m=0
|Al=0=m(m+3)(1+m)=0=m+3=0->m=-3
l+m=0->m=-1
Estudiamos las cuatro situaciones diferentes que se nos pueden plantear segun los valores de m.

CASOL m=#0;m=-3ym=-1

En este caso el determinante de A es no nulo y su rango es 2, al igual que el rango de A/B y
el nimero de incdgnitas.
El sistema es compatible determinado. Con una Gnica solucion.

CASO 2. m=0
El sistema nos queda:

3x=0 x=0
= = iIMPOSIBLE!
3x=6 X=2

El sistema es incompatible pues nos salen dos valores diferentes de “x”.

CASO 3. m=-3
El sistema nos queda:

-9y =-9 y=1 y=1
= =
-3y=-9+6 -3y=-3 y=1

El sistema es compatible indeterminado. Tiene infinitas soluciones. Las soluciones tienen
la expresion: x=t; y=1

CASO4. m=-1
El sistema nos queda:

2X—y=-3 2X—-y=-3 2X—y=-3
= =
2X—-y=-3+6 2Xx—y=3 —2X+Yy=-3
0=-6 {IMPOSIBLE!
El sistema es incompatible. No tiene solucion.

El sistema es compatible determinado para m=0; m= -3y m=—1. Es incompatible para
m=0 o m=-1. El sistema es compatible indeterminado para m=-3.
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3. Analisis
a—Ccosx .
: - —— si x<0 .
Determine los valores de a y b que hacen que la funcion f(x) = X sea, primero
bx si x>0
continua, y luego derivable.
a—cosx .
——— si x<0 . .
Paraque f(x)= X sea continua debe serlo en x = 0 y se deben cumplir:
bx si x>0

e Existe f(0)=b0=0
e Existe Iing f (x). Calculo los limites laterales:

e lim f(x) = lim a—CoS X _ a—cos0 _ a-1

={Debesera=1} =
Xx—0" x—0" X O 0

—Senx

= % = Indeterminacion (L"Hopital) = lim =-sen0=0

x—0"

e limf(x)=Ilimbx=0

x—0* x—0*

o f(0)=|xiggf(x):0

Se cumplen las tres condiciones y la funcién es continua cuando ja = 1|

1-cosx
Paraa =1 la funcién queda f(x)= X
bx si x>0

Xx<0

Estudiamos la derivabilidad de la funcién en x = 0.

La derivada de la funcién en R —{0} es:

xsenx —1+ cos X

si x<0
f'(x)= X2
b si x>0
Las derivadas laterales en x = 0 son:
£7(07) = lim XSEMX—1¥COSX % — Indeterminacion (L"Hapital) =
x—0" X

. SeNX+XCOSX—SEeNX ..  XCOSX . cosx cosO 1
= lim = lim =|lim===2=-="_=
x>0 2X x>0 2% xo0 2 2 2

e f7(0)=b

Como deben ser iguales para que sea derivable debe cumplirse que |b =

N |-

Los valores buscados sona=1yb =1/2.

6de 1l



ABAU 2020 Extraordinaria Matemadticas Il en Galicia I.E.S. Vicente Medina (Archena)

4. Andlisis:

. . o 1x+1 si x<0
a) Calcule el area encerrada por el eje X y la graficade f(x)=43

(x—1)2 si. x>0

b) Calcule jx\/x2 ~1dx.

a) Localizamos los puntos de corte de la grafica de la funcion con el eje X (y = 0)

1x+1=0—>x+3:0—>x=—3 si x<0
f(x)=0=>+3
(x—1)2:0—>x=1 si x>0

El area pedida la dividimos en dos recintos que calculamos con dos integrales definidas, una

entre -3y 0 de f(x):%x+1yotraentre0y1de f(x):(x—l)z.
0 2 0 2 _3)
J.lx+1dx: 1X—+x L0 +0 |- lu— :—9+3:§
%3 32 _3 3 2 3 2 6 2

1 3 1 3 3
I (x-1) 2 dx = Ix _ox41dX =| x4+ x | = 1——12+1 0——02+0 _1
) ) 3 K 3 3

Area = §+1: —==1,83u°
2 3

f(x):%x+1 si x<0 f(x):[x—l)' si x>0

—
b)
Cambio de variable ) L
= 2
jx\/xz—ldx= x*—1=t — 2xdx = dt >—j)(f dt _ '[\/_dt——.[tzdtzl T=
dt 21+—
dx = 2
2x
3
2 3 3
:%%:% t2 = {Deshacemos el cambio t = x? —1}=%(x2—1)2 :% (x2—1)3+K
2
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5. Geometria:
Sean r la recta de vector director d, (1,0,3) que pasa por P(1,0,0) y 7:-2x+y+z=0. Se pide la
posicion relativa de r y m. En caso de que se corten, hallar el punto de corte.

Realizamos el producto escalar del vector director de la recta d, (1,0,3) y el normal del plano
n(-2,11).
d,-n=(10,3)(-2,1,1)=-2+3=1%0

Los vectores no son perpendiculares y por tanto recta y plano no son paralelos, ni la recta esta
contenida en el plano.

Por lo que recta y plano se cortan en un punto. Determinamos ese punto resolviendo el sistema
formado por sus ecuaciones.

dj(l,O,B) r X=1l+a
=r:
er

=0
P(10,0) !

L =3 :3—2@+a)+0+3a=O:3—2—2a+3a=0:>a=2:3
=3x

mi—2X+y+2=0

Xx=1+2=3
=:y=0 = |El punto de corte es A(3,0,6)

7=6
it
T Vg
ﬁr
IIA
’I
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6. Geometria:
a) Calcule k sabiendo que los vectores u(2,0,0),v(0,k,1) y w(2,2,2) son coplanarios.
b) Obtenga la ecuacion implicita del plano m que pasa por P(1,0,0) y contienea r:x—1= l4 = z+1 :

a) Si son coplanarios el determinante de la matriz formada por sus coordenadas debe ser cero.

=0=4k-4=0=k-1=0=[k=1]

N O DN
N X O
N PO

b) Si el plano contiene a la recta el vector director de la recta es un vector director del plano.
El otro vector director que necesitamos lo obtenemos del vector que une el punto P con un

punto cualquiera de la recta, por ejemplo Q(1,0,-1).

1,0,-1

r:x—l:lzz—ﬂj 9( )er
-4 3 v, =(1,-4,3)
P@0,0)er x-1 vy z
u=v, =(1,-4,3) —»7z:|1 -4 3|=0
v=PQ=(10,-1)-(1,0,0)=(0,0,-1) 0 0 -

4x—4+y=0=|7:4x+y—4=0)|
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7. Estadisticay Probabilidad:

El 57% de los estudiantes matriculados en la Universidad de Cambridge son naturales del Reino
Unido y, de entre todos esos, el 83% aprueban con honores. Ademas, el porcentaje global de
aprobados con honores es del 80%. Calcular la probabilidad de que un estudiante elegido al azar no

haya nacido en el Reino Unido sabiendo que aprobd con honores.

Realizamos una tabla de contingencia reflejando que porcentaje corresponde a cada

caracteristica.

Aprueban con honores | No honores
Nacido en RU 83% de 57 = 47,31 57
No nacido en RU
80 100
Completamos los datos que nos faltan.
Aprueban con honores | No honores
Nacido en RU 47,31 9,69 57
No nacido en RU 32,69 10,31 43
80 20 100

Mirando en los datos de la primera columna tenemos que el 80 % aprueban con honores y de

ellos el 32,69 % no son de Reino Unido.

Aplicamos el teorema de Bayes para responder a lo que pide el ejercicio.

P (No haya nacido en RU / Ha aprobado con honores) =

P (No haya nacido en RU m Ha aprobado con honores) 32,69

P(Ha aprobado con honores)

=10,408625
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8. Estadistica y Probabilidad:
a) En una determinada poblacion de arboles, el 20% tienen mas de 30 afios. Si se eligen 40 arboles al

azar, calcule la probabilidad de que solamente 4 de ellos tengan mas de 30 afios. EI nimero total de
arboles es tan grande que se puede asumir eleccion con reemplazo.

b) Si X sigue una distribucion normal de media 15y P(X 318) =0.6915 , ;cual es la desviacion
tipica?

a) Cada eleccion es independiente de la anterior. Hay 40 elecciones siendo 0,20 la probabilidad de
que un arbol elegido tenga méas de 30 afios.

X = Numero de arboles de méas de 30 afios entre los 40 elegidos.

X es una variable aleatoria binomial, con parametrosn =40yp =0.2. Asig=1-p =0.8.
X =B(40, 0.2)

40 .39.38.
P(X =4) =( A Jo.z“ 0.6 = 20393837 04 g% ~10.13.19-37 0.2 -0.8% =[0.0475

4.3.2
b) X =N(15, o).
Tipificamos -
P(X 318)=0.6915:> P ] =P Zs18 o =0.6915=> P ng =0.6915
la variable X lo o2

Buscamos este valor de probabilidad (0.6915) en la tabla de la N(0, 1) y obtenemos que:

3:O.5::>3:O.50': G=i=6
o2 0.5
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